科左中旗实验高中2020-2021学年高二下学期6月月考
地理试题

一、单项选择题 （共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

读下图，回答1～2题：                                      






  
1.H经线穿越的我国大地形区有 (   )                           

A．内蒙古高原、黄土高原、青藏高原、云贵高原                      

  B．内蒙古高原、黄土高原、四川盆地、云贵高原                           

  C．黄土高原、长江中下游平原、四川盆地、云贵高原

  D．准噶尔盆地、天山、塔里木盆地、青藏高原                 

2.E纬线穿过的我国省级行政单位有(   )  

  A．山东省、河北省、山西省、甘肃省、新疆维吾尔自治区

  B．河北省、山西省、内蒙古自治区、甘肃省、青海省

  C．辽宁省、河北省、山西省、甘肃省、新疆维吾尔自治区

D．江苏省、河南省、陕西省、宁夏回族自治区、青海省

读我国沿32°N地形剖面图甲和我国各类地形所占比例图乙，回答3～4题。
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3．图甲中③山脉是(  )

A．太行山脉     B．巫山山脉    C．秦岭山脉     D．横断山脉

4．图甲中B所代表的地形类型是图乙中的(　 )

A．a      B．b      C．c      D．d

5.下面是我国的冬小麦、油菜、水稻和甜菜的集中产区分布图，图序与排序一致的是(　 　)
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A.①油菜②水稻
③冬小麦④甜菜  B.①水稻②甜菜③油菜④冬小麦

C.①甜菜②冬小麦③水稻④油菜   D.①冬小麦②水稻③甜菜④油菜

6．下列各省区轮廓中，属于北方地区的是(　 )

    [image: image3.jpg]



        A            B          C                   D

世界最高咸水湖纳木错位于青藏高原念青唐古拉山北麓，属非季风区湖泊。近年来，湖水水量有增大现象。据此回答7～8题：

7．纳木错湖水量增大的主要原因是(　 )

A．植被覆盖增加 B．冰川融水增多  C．冻土融化加强  D．大气降水增加

8．下列图示湖泊与纳木错相似的是(　 )
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下图表示我国南方地区和北方地区土地面积、水资源总量、人口及耕地等指标的对比。读图回答9～10题。
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9．图中字母a、b、c、d代表的指标分别是(　 )

A．水资源总量、土地面积、人口、耕地

B．耕地、土地面积、人口、水资源总量

C．人口、水资源总量、耕地、土地面积

D．土地面积、人口、耕地、水资源总量

10．北方地区资源的配置现状会导致(　 )

A．耕地后备不足
          B．水资源浪费严重

C．人均土地面积少         D．缺水问题突出

图3为“我国江南丘陵某地地形结构和农业用地结构的饼状图”。对比分析

回答11～12题。
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11．造成该地农业用地结构不合理的主要原因是（     ）

A．过度开垦    B．过度放牧    C．过度围垦    D．过度养殖

12.该地实现农业可持续发展的出路在于（  ）

A．缓坡退耕，发展大牧场放牧业　B．修建梯田，扩大水稻种植面积

C．全面封山育林，改善生态环境　D．调整农业结构，发展立体农业

读我国某主要地形区的相关资料，回答13～15题。

	面积
	26万平方千米

	最冷月均温
	5℃～8℃

	最热月均温
	16℃～29℃

	年均温
	16℃～18℃

	降水量
	1 000毫米～1 300毫米

	无霜期
	250天～350天

	年日照时数
	900小时～1 300小时


13.下列地点中，位于该地形区内的是( 　)

A．30°N,105°E         B．23.5°N,105°E

C．40°N,120°E         D．45°N,125°E

14.该地形区的夜雨量占总降水量的60%～70%以上，主要原因是该地形区(  )
A．夜晚的气温高于白天的气温，气流做上升运动

B．夜晚的气温比周围地区的气温低，气流做下沉运动

C．夜晚的气温比周围地区的气温高，气流做上升运动

D．夜晚的气温比周围地区高，蒸发旺盛，空气中的水汽丰富

15.该地形区是我国重要的农业区，其发展农业的主要不利条件是( 　） 

A．冬季气温低    B．土壤贫瘠   C．热量不足   D．光照不足

分析“我国某省级行政区的资料”(下表)，根据所学知识，完成16～17题。

	面积(万平方千米)
	118.3

	国境线长
	4 200多千米

	人口密度

(人/平方千米)
	19(2000年)

	7月均温(℃)
	16～26

	年降水量(毫米)
	50～500

	土地利用情况

(平方千米)
	耕地
	林地
	草地

	
	56 260
	95 560
	624 590


16.该省区应是(　 　)

A．黑龙江　　B．内蒙古　　C．新疆　　D．西藏

17．根据因地制宜的原则，今后该省区农业生产发展方向是(　 )

A．开垦荒地、大力发展粮食生产 B．退耕还林还草，重点发展畜牧业

C．建成商品棉基地             D．扩大林果业发展规模

下面是M地—重庆地形剖面示意图，读图回答18～19题。
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18．M地位于重庆的(　 　)

A．东北方向   B．西南方向   C．西北方向    D．正北方向

19．①、②、③三个地形区都是盆地地形，则其共同具有的地理特征是(　)

A．都是我国的内流盆地      B．都有丰富的天然气资源

C．都位于我国的季风区      D．都位于我国地势的第二级阶梯上

读下列我国某区域图，回答20～21题。
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20．图示经纬线相交点的附近区域农业发展的主要制约因素是(　)

A．地形      B．光照        C．热量      D．水源

21．该区域农业生产中易出现的环境问题是(　　)

A．水土流失  B．湿地破坏C．土壤的次生盐碱化  D．土地荒漠化

下图显示我国东部四个省(市)2005年三大产业构成及GDP的值，读图回答22～24题。
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22．澳大利亚的畜牧业、畜产品的加工、畜产品的销售分别属于的产业是（  ）　　

A．a、b、c   B．b、a、c    C．c、a、b    D．c、b、a

23．①、②、③最有可能的省是(　 )

A．黑龙江、四川、海南     B．海南、浙江、黑龙江

C．浙江、四川、黑龙江     D．黑龙江、浙江、海南

24．有关①、②、③三省农业区位的评价，正确的是(　　)

A．①省热量充足，一年三熟

B．②省市场广阔，农产品的商品率高

C．③省耕地比重高，粮食总量是三省中最高的

D．三省中农产品种类最丰富的是③省

读某地2007年1月7日和6月9日气温（曲线）和降水（柱状）日变化图，完成25—26题。


[image: image10.wmf]
25．该地1月盛行偏北风，6月盛行偏南风，据图分析该地可能位于（  ）

A．华北平原    B．珠江三角洲

C．地中海沿岸

D．印度半岛

26.读图，关于该地6月9日天气的叙述，正确的是（   ）

A.降水多少与气温高低呈正相关

B．该日降水不可能是对流雨

C．12—13时气温降低是因为云层增厚，大气对太阳辐射的削弱作用增强

D. 该日6：00左右地面辐射最强，损失热量最多

十二五规划提出，优化农业产业布局，推进农业结构战略性调整。读我国农业主产区战略布局示意图，回答27～28题。
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27．关于各农业主产区的叙述，正确的是(　　)

A．粮食单产最高的是甘肃新疆主产区

B．土壤最肥沃的是黄淮海平原主产区

C．光热条件最好的是长江流域主产区

D．复种指数最高的是华南主产区

28.优化农业产业布局，重点发展优势产区的意义是(　　)

①提高市场竞争力　②推进规模化经营　

③提高专业化水平　④改善主产区农田生态环境

A．③④      B．①②③     C．②③④     D．①②③④

下面是白居易任周至县尉(今西安市西)所写的一首诗的节选：田家少闲月，五月人倍忙。夜来南风起，①覆陇黄。妇姑荷箪食，童稚携壶浆。相随饷田去，丁壮在南冈。据此回答29～30题。
29．诗中①是一种粮食作物，它最有可能是(　　)

A．水稻  
B．甘薯    C．冬小麦  
D．春小麦

30．当地农田多分布在“南冈”，最主要是(　　)

A．南冈为冬季风背风坡，利于作物安全越冬

B．南冈为阴坡，潮湿、水源充足，利于作物生长

C．南冈即秦岭，海拔高，农作物受洪涝灾害威胁小

D．南冈为向阳坡，夏季风迎风坡，光热、水分都充足

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

31．读我国某区域的等值线图，回答问题。(16分)
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（1）P处等温线向北弯曲的主要原因是（2分）

（2）Q处年降雪日数不同于周边地区的主要原因是（2分）

（3）简要分析鄂尔多斯内流区的形成原因。（2分）

（4）图示地区发展农业生产的限制因素是什么？指出图示地区土地利用过程中可能出现的环境问题，并分别简析原因。（10分）

32．读下图材料，完成下列要求。(24分)
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材料1　中国宝岛台湾，在世界地图上只不过是一个小小的岛。然而，美国五星上将麦克·阿瑟称之为“永不沉没的航空母舰”；清朝福建水师提督施琅称之为“我国东南数省之藩篱”。

（1）简要概括我国宝岛台湾的地理位置特征。（4分）

（2）具体阐释宝岛台湾在交通和战略上的重要地位。（6分）

材料2　东莞本地人口约150万；外来人口约200万，其中港澳台同胞70万，海外侨胞20万。世界著名十大电脑公司总裁指出，若东莞通往深圳皇岗口岸的公路瘫痪，全球70%电脑将会加价。现东莞约有3000多家电脑外围设备生产企业，已有“北中关村，南东莞”之说。

分析材料2并阅读下面世界电脑产业空间发展示意图，回答下列两个问题。
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（3）运用工业区位原理，解释台商在东莞大量投资电脑生产企业的原因。（6分）

（4）试比较中关村与东莞电脑生产基地的区位条件差异。（8分）
科左中旗实验高中2020-2021学年高二下学期6月月考
地理答案

一：选择题 （共30小题，每小题2分，共60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	D
	A
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	D
	A
	C
	D
	B
	B
	C
	B
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	A
	D
	D
	B
	C
	B
	B
	C
	D


31.(1)位于宁夏平原，地势较低，气温较高

(2)山地迎风坡，降雪多；山地地势较高，气温较低，易形成降雪天气

(3)地形较封闭，四周略高，降水少，蒸发旺盛。

(4)限制性因素：水源不足　土地荒漠化；自然原因：气候干旱，风力大，地表物质松散；人为原因：过度放牧，过度垦殖，过度樵采和开矿。

土壤盐碱化：自然原因：气候干旱，蒸发旺盛；人为原因：不合理灌溉。

32.（1）台湾地处中、低纬度(或热带、亚热带)地区，太平洋西岸，隔台湾海峡与祖国大陆相望(合理即可得分)。

（2）台湾地处我国东海和南海之间，台湾海峡是连接东亚和东南亚、南亚乃至世界各国的海上交通要道；台湾是我国东南地区的海防前哨(合理即可得分)。

（3）东莞濒临香港，交通便利；大量廉价劳动力；土地价格较低；市场广阔(或答企业集聚效益显著)。

（4）中关村：毗邻高等院校；但地价较高；劳动力成本较高；向高端产品方向发展。东莞；接近国际市场；劳动力成本较低；地价较低；向电脑外围设备产品方向发展。
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